

HERALDO de TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

AÑO VII

REDACCION
REDING, NUM. 3, 1.
ADMINISTRACION
FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona: Miércoles 17 de Febrero 1909

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital CINCO pesetas trimestre, á domicilio.—
en el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número
suuelto 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas
mer noticias á precios convencionales.—La correspondencia
al director.—No se devuelven los originales.

N.º 1.805

EL CARNAVAL DE NIZA

La capital de los Alpes marítimos franceses, exhibe en estos días sus mejores galas para recibir dignamente á Su Majestad Carnaval XXXVII, que debió hacer su entrada solemne en su buena ciudad de Niza en la noche del 11 del actual, pero que á causa del mal tiempo se aplazó la fiesta 24 horas.

La suspirada venida del rey de la locura tuvo lugar anoche á las ocho y media, con el acostumbrado aparato, al eco de los cañonazos disparados en su honor y de los aplausos y aclamaciones de la multitud.

Expléndida iluminación eléctrica lucían las calles y plazas por donde pasó el cortejo. La de la avenida de la «Gare» presentaba un aspecto feérico, constituida por una bóveda maravillosa de bombillas eléctricas de colores, con estrellas verdes, y adornos diversos del mejor gusto y efecto, y la plaza Massena, el Casino Municipal, las tribunas, la entrada de la calle de la Opera y todos los lados de la amplia y animada plaza deslumbraba con sus vistosas combinaciones de luces. Gallardetes y banderas de todas las naciones del globo; flores, escudos, las palmeras destacándose en el elegante concierto con giraldas á profusion; los establecimientos comerciales, en especial los de confección á la moda y los grandes bazares brillantemente iluminados dispuestos con magistral arte y deliciosa vista exhibiendo por miles los trajes rojos de máscara de los pierrots, las caretas femenales, los sombreros de colosal tamaño, todo rojo, todo agradable, de gusto exquisito; las calles rebosando de oír nacionalidades distintas; las grandes tribunas cuajadas de público á pesar del precio relativamente alto de su coste; alegría, animación, ruido, algazara, tal era el aspecto de Niza anoche, mientras el largo y magnífico cortejo recorría su trazado despertando la vivísima curiosidad de los que por primera vez asistían á la grandiosa mascarada, y grata siempre aun para los habitantes invernantes de la atrayente ciudad.

A las ocho y media en punto se puso en marcha el cortejo precedido por cuatro gendarmes á caballo y 10 pomperos con antorchas. Sigue una música á caballo, disfrazados sus ejecutantes y la primer cabalgata titulada «La fin d'un réve», representando un rata de Hotel, acompañado por su defensor y dos gendarmes y rodeado de caballeros ricamente vestidos, su équito, etc., y á continuación las mascaradas que responden á los siguientes títulos: «Les chevaliers de la Défense Horticole de Bargaris», cuyos componentes ostentan largos mantos verdes; «Venise la Belle et son Carnaval», en remembranza del antiguo famoso carnaval veneciano, con

grande acompañamiento de doges, señores, diablos, pierrots, formando un conjunto vistoso; la cabalgata «Réveit de la Belle au Bois dormant», con graciosos hábitos de la edad media, y la Bella lujosamente vestida de seda verde y corpiño de veludo de oro; «Au clair de la Lune», compuesta de varios pierrots con grandes cabezas figurando una media luna, bastante original, y la cabalgata «Rigoletto», compuesta además del célebre bufón, por numerosos jorobados vestidos de seda amarilla y roja, exhibiendo descomunales cabezas.

El Carro de Carnaval, en que hacia su entrada el monarca figuraba una especie de aeroplano; la cabeza del rey de la locura, de colosal tamaño, aparecía cubierta por un sombrero de copa alta adornado de plumas llevando en la boca la tradicional pipa de largo tubo. En la mano derecha sostenía un faro brillante de automóvil, iluminando su camino, y en la otra mano inclinada mostraba un candelero con una bajía que le permitiera evitar las sinuosidades del camino formado por nubes entre las cuales marchaba la máquina. Le rodean dioses del Olimpo y diferentes comparas con los atributos de la magestad carnavalesca. El soberano iba vestido de un frac azul marino y pantalones amarillos con rayas rojas.

Su esposa, Mlla. Carnaval, á caballo sobre un Pégaso disforme aparecía vestida con el traje peculiar de las campesinas nizesas, y empujaba á caminar el sesudo animal con su lanza un grueso joven Cupido, constituyendo el conjunto un carro grotesco de risueña originalidad.

Y el tercer carro llamado de la música, figuraba una colosal diligencia con el título «De Niza á Coni», en burla del siempre anunciado y jamás concluido proyecto ferroviario que deberá unir ambos puntos. El pesado carrorón presentaba ruedas de hélice que se agitaban en el aire, como para demostrar la conciliación del proyecto, que se quedará en el aire, como las ruedas de la diligencia en un viaje de alegre música y presenta un tipo de postillón muy raro.

Siguen trece mascaradas, que llevan por títulos: «L'ouverture de la Saison», «Piano veu», «Mariage par photographie», «L'amour n'a pas d'âge», «Le monde élégant», «Arrivage de poissons», «Avant la Noël en Normandie», «Cours d'ombrelles fleuries», «Les souffettes», «Les Midinette Nizaises», «La nuit tous les chats son gris», «Les petites vient bien propres», «La reyanche des poupons», todas ellas características de sus respectivos títulos exagerando la nota cómica y mostrando una algazara endiablada.

Una espléndida noche favoreció el brillo de la fiesta y la inauguración de las atracciones carnavalescas de Niza ha comenzado bajo los mejores auspicios de animación y entusiasmo.

El domingo habrá gran desfile de ca-

rrros y mascaradas de día, con lucha de confetti, y por la noche una retreta.

El jueves, primera batalla de flores, estando ya dispuestas las tribunas y palcos en la elegante «Promenade des Anglais», y baile de máscaras en el teatro de la Opera.

Fiestas que se repetirán en diversos días hasta finalizar Febrero.

Los soberbios hoteles de Niza rebosan de distinguidas y acudadas familias extranjeras, y sus villas y alrededores están en el apogeo de la saison.

El arte, más que la naturaleza, ha hecho de la ribera francesa un oasis en que los ricos de la tierra dejan el dinero á manos llenas. España, en cuanto á chica, posee estaciones invernales muy superiores á Niza; pero, ni hoteles ni medios de locomoción, ni atractivos ninguno les convidan á ir allá y hacen mal los españoles en no preocuparse de explotar las ventajas de su país, como hacen los suizos, los italianos, los franceses, los belgas y casi todos los países que conocen sus intereses, ya sean los de clima cálido como el Egipto, ya los de clima frío como la Suecia, Noruega, Dinamarca, que en el verano atraen miles de turistas.

Tema es este que la prensa local debe tratar con detenimiento y por ello me permito indicarle lo expuesto.

Les saluda affmo.

EL CORRESPONSAL.

Niza 13 Febrero 1909.

CRÓNICA POLÍTICA

Madrid 15.

El artículo 406 del proyecto de régimen local, relativo á las mancomunidades, ha quedado redactado, después de admitida la enmienda del Sr. Moret, en la siguiente forma:

Artículo 406. En materia de Obras públicas y de Instrucción pública ó beneficencia, las mancomunidades podrán solicitar del gobierno que delegue en ellas servicios de los atribuidos á la Administración central, proponiendo á la vez las cláusulas de la concesión pedida.

El gobierno podrá otorgarla cuando por la permanencia ó duración de la mancomunidad y por otras circunstancias estime que es conveniente á los intereses generales.

Estas delegaciones no comenzarán á regir hasta que las Cortes autoricen al gobierno para ponerlas en vigor.

Por la cancillería del ministerio de Estado se publica en la «Gaceta» de hoy la siguiente nota:

El Excmo. Sr. D. Fernando León y Castillo, marqués del Muni, emba-

jador de España en París, y el señor

Pichon, ministro de Negocios Extranjeros de Francia han verificado en París, el día 3 del actual, un canje de notas, haciéndose constar que queda convenido entre el gobierno de S. M. el Rey de España y el de la República francesa, renovar por un nuevo período de cinco años el convenio de arbitraje firmado en París á 26 de Febrero de 1904, para que rigiese durante igual periodo de tiempo.

Madrid 14 de Febrero de 1909.—
El subsecretario, marqués de Herrera.

Al terminar la sesión del Congreso se reunió el Consejo de Ministros con el único fin de examinar el expediente de indulto de los tres reos de Victoria que hoy habian entrado en celda.

Acordó proponer á S. M. la concesión de indulto.

Comunicó el presidente por teléfono con el Rey, y éste aprobó lo hecho por su gobierno.

Inmediatamente marchó el señor Maura á Palacio para poner á la firma de D. Alfonso el oportuno decreto.

El Consejo duró diez minutos.

Esta tarde ha sido presentada al Congreso el acta de diputado del señor Sol y Ortega.

Dictaminárase brevemente por no tener protestas.

El debate sobre la hojalata seguirá mañana hablando el Sr. Iranzo en el segundo turno.

Intervendrán los Sres. Dominguez Pascual y Azcarate.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de Administración local se ha reunido con asistencia del Sr. Maura, examinando nuevas enmiendas presentadas.

Las oposiciones preguntaron al señor Maura si nombraría nueva comisión para la parte del proyecto aprobada el sábado en el Congreso.

El Sr. Maura dijo que no; las oposiciones anunciarán un debate amplio.

Balanco comercial hispano-americano

1907

En el corto espacio de siete años hemos mejorado nuestro tráfico con los países americanos en una cantidad que pasa de ciento cuatro millones de pesetas. Porque si en 1901 el volumen total del comercio hispano-americano fué de 315 millones, el de 1907 alcanzó la cifra de 419.032.723 pesetas.

Si descomponemos esta cantidad en gran-

des más a, veremos que 217 889.495 de pesetas, corresponden a la importación de productos americanos en España de los cuales 73.616 924 fueron de procedencia latino-americana, y los restantes 144.272.671 eran el importe de las mercancías originarias de los demás países de América. La exportación de artículos españoles a todo el continente descubrió por Colón ascendió en el propio año de 1907 a la suma de 201.143 228 pesetas, y de ellas fueron a parar a las naciones latino-americanas 159 336.008, y a los demás países de origen anglosajón los otros 41.797.220.

Aun cuando real y verdaderamente para todos debe tener igual interés, tanto el comercio de importación como el de exportación, a nadie extrañará que nos fijemos más en el segundo que en el primero, ya que éste es claro indicio de sobre producción, tanto natural como industrial. Ni chocará tampoco que nos fijemos con preferencia en lo que exportamos a los países latino-americanos, cuyo tráfico va teniendo cada día mayor importancia, ya que en el citado septenio hemos saltado desde los 100 millones, que importó en 1901, a 159 que ha valido en 1907; de suerte que hemos ganado 59 millones.

Para explicar satisfactoriamente la disminución aparente del tráfico con algunas Repúblicas americanas, no debe olvidarse lo que ya tenemos dicho antes respecto a la pequeña República de Panamá, que no ha figurado en nuestras estadísticas hasta hace dos ó tres años, y que, sin embargo, aparece ya como destinataria de mercancías españolas, valoradas en más de 3 millones de pesetas, cuando en realidad la mayor parte de ellas van de tránsito para el Pacífico.

Todo el mundo sabe que en el territorio de esta pequeña República, desprendida de la de Colombia, gracias a los buenos oficios de los Estados Unidos, que se han quedado en pago con la faja del canal, existe hoy el ferrocarril interoceánico, cuyos extremos de línea son Panamá, en el gran Océano, y Colón, en el Atlántico, y nadie ignora tampoco, que este último puerto tiene servicio marítimo directo desde España, tanto por la «Compañía Transatlántica» española, como por otras líneas extranjeras.

Pues bien; las combinaciones que con su cuenta y razón hacen los comerciantes y exportadores, y las que por su interés particular realizan las agencias marítimas, dan margen a que muchas expediciones figuren como destinadas a Panamá, cuando, en realidad, los puntos de destino son poblaciones del Perú y del Ecuador, ó los puertos occidentales de la América Central, y señaladamente los de la República del Salvador, que no tiene comunicación con el mar de las Antillas. Y así se explica también las notables diferencias que a veces se encuentran entre los países exportadores la República del Paraguay, no debe creerse que con ella no tengamos relaciones comerciales, pues aquí mismo existen casas de comercio que también tienen establecimientos en Asunción y otras poblaciones paraguayas. Lo que hay es, que las mercancías que van ó vienen de dicho país se desembarcan ó embarcan en Montevideo, Buenos Aires ó Rosario de Santa Fe, y son, por tanto, englobadas en la exportación ó importación de la Argentina y el Uruguay.

Una cosa parecida acontece también con la República de Bolivia; por más que ésta aparece en la relación, si bien con cantidades insignificantes. No será muy grande el tráfico con la república boliviana; pero, sin duda alguna, ha de ser mucho mayor que la que figura en la obra oficial española. Esto es debido a que Bolivia no tiene puerto alguno en el Pacífico, y las mercaderías que compra y vende, necesariamente han de pasar por el puerto chileno de Antofagasta, ó bien por el peruano de Moliendo, y algo, aunque muy poco, por algún puerto intermedio de los que antes le pertenecían; pero en general todo va y viene por los dos puertos citados, desde donde arrancan ferrocarriles que ascienden por la cordillera andina hasta penetrar en el territorio de Bolivia.

Es muy posible que dentro de poco se modifique algo el modo de ser de este mercado, cuando se prolongue hacia el interior el ferrocarril de Salta y de Jujuy, que ya ha traspasado la frontera argentino boliviana, y entonces podrá irse en tren desde Buenos Aires hasta el centro de Bolivia; siendo casi seguro que muchas mercancías europeas aprovecharán esta línea, que, aun siendo muy larga, es mucho más corta que dar la vuelta por el Estrecho de Magallanes y llegar a Antofagasta para tomar allí el tren de la cordillera.

Hasta el mismo tráfico de Chile se modificará no poco cuando se termine el ferrocarril transandino, al cual falta relativamente poco para conectar la línea chilena y la argentina, que pondrá en comunicación directa a Buenos Aires con Valparaíso, acortando las distancias y ganando mucho tiempo. Algo de esto sucederá asimismo cuando las líneas paraguayas, que se proyectan enlacen éstas con las vías férreas uruguayas, argentinas y brasileñas, pues el comercio del Paraguay tendrá muchos más medios para expansionarse.

Esta facilidad de comunicaciones ferroviarias ha de contribuir mucho al aumento del comercio exterior de estos países, cuya situación geográfica les ha tenido privados de poder normalizar sus negocios por la falta ó escasez de vías marítimas, que también ahora se van multiplicando, pues aquí tenemos ya dos líneas directas al Pacífico, tiene una Galicia y otra Málaga; por manera que de aquí en adelante no tendrá necesidad de mandar sus mercancías indirectamente por Lisboa, Génova ó Marsella, sino que se embarcarán en dichos puertos y, sin transbordo alguno, irán a descargarse en los puertos del Pacífico comprendidos entre Punta Arenas y Panamá.

Hablando de nuevas líneas de navegación, y precisamente en los momentos en que va a discutirse el proyecto de comunicaciones marítimas, no podemos menos que llamar la atención sobre el servicio hoy establecido, y que parece se trata de continuar en la misma forma, según dicho proyecto, para las relaciones postales y comerciales con las Repúblicas de Venezuela, Colombia y las cinco centro-americanas.

(Concluírá.)

TRES REOS EN CAPILLA

Vitoria 15.

A las dos de la tarde han sido puestos en capilla los reos Agapito y José Estadillo y Ventura Aguirre.

Al notificárseles la fatal sentencia, Ventura prorrumpió en amargo llanto, y Agapito y José presos de profunda emoción, entróles un temblor convulsivo.

Ha llegado el abogado defensor de los reos, Sr. Lafite.

Se gestiona con gran interés el indulto de los tres desgraciados.

Suscrito por las principales asociaciones, prensa, Colegios de Abogados y Procuradores por la Cruz Roja, se ha remitido un telegrama solicitando gracia para los condenados.

El abogado de éstos se ha dirigido al rey de Portugal en súplica de que intervenga cerca de D Alfonso para que conceda el indulto.

Los niños de las escuelas públicas han mandado también un telegrama al príncipe de Asturias, rogándole también que implore de su augusto padre el perdón de los reos.

Ha sido reforzada la guardia de la cárcel. En el patio de ésta se han levantado dos tablados con otros tanto aparatos.

La ejecución se verificará mañana a las ocho.

Al entrar en capilla los reos, el alcalde envió un nuevo telegrama al presidente del Consejo de ministros, pidiendo el indulto en nombre del pueblo.

Los abogados han abierto una suscripción, imponiendo con la cantidad recogida tres libretas en la Caja de Ahorros, de 250 pesetas cada una, para los tres hijos del desgraciado Ventura.

Los reos indultados

Vitoria 15.

En este momento, ocho de la noche, acaba de recibirse un telegrama oficial del gobierno, indultando a los tres reos puestos en capilla.

La primera noticia se supo por un despacho del diputado a Cortes Sr. Llorente, dirigido al alcalde Sr. Ordoño.

Es imposible formarse una idea de la alegría que ha causado en el vecindario la fausta nueva.

La creencia general es de que el indulto se debe a la gestión hecha cerca del príncipe de Asturias, en el telefonema de todos los niños de las escuelas, suscrito en su nombre por el inspector de primera enseñanza.

Dicho despacho decía textualmente: «Mayordomo Mayor de Palacio.—Los niños escuelas Vitoria, horrorizados ejecución tres reos puestos capilla hoy en esta ciudad, suplican respetuosamente a S. A. R. el príncipe

de Asturias interceda cerca su augusto padre gracia indulto.—Por niños: El inspector escuelas.»

Tan pronto se tuvo conocimiento de la concesión de indulto, fueron sacados en seguida los reos de la capilla.

Comunicóles la grata noticia el alcalde de Vitoria.

Los reos emocionadísimos prorrumpieron en sollozos.

Encontrábase con ellos el defensor señor Lafite.

Locales y provinciales

Con sumo gusto damos cabida en el presente número a un artículo titulado «El carnaval de Niza», debido a la culta y castiza pluma de nuestro distinguido amigo D José de Montero, quien, como saben nuestros lectores aceptó la representación de este periódico para la República francesa y el Imperio alemán.

Sucesivamente publicaremos otras crónicas del Sr. de Montero, que no dudamos leerán con gusto nuestros suscriptores dado lo interesante de los asuntos que en ellas se tratarán como así mismo por la amenidad y elegancia en la descripción que en todos sus trabajos emplea nuestro corresponsal.

El detalle de la excursión a Santas Creus, Poblet y al Instituto frenopático de Reus, organizada por la sección de arquitectura del «Centre excursionista de Catalunya», es el siguiente:

Domingo día 21.—Salida de Barcelona para Valls (paseo de Gracia) a las 5'08. Excursión y visita al monasterio de Santas Creus. Regreso a Valls.

Día 22 —Salida de Valls, para Espluga, a las 8'56. Visita al monasterio y palacio real de Poblet. Noche en Reus.

Día 23 —Visita al Instituto Pedro Mata. Regreso a Barcelona.

El lunes 22 tendrá lugar el baile de máscaras que la Junta del «Círculo de Tarragona» organiza en obsequio de la familia de los socios de la aristocrática sociedad.

Este año, según noticias, revestirá la fiesta extraordinaria animación, pues el elemento joven del Círculo se propone cooperar a los esfuerzos de la Directiva para que sea el baile del lunes punto de reunión de la buena sociedad tarraconense.

Se halla notablemente mejorado, después de la operación quirúrgica que sufrió en los pasados días, nuestro particular amigo el popular alcalde de Amposta, D. Juan Palau.

Sinceramente deseamos su completo restablecimiento.

En las calles de Valls se han colocado los carteles anunciadores de los festejos que se celebrarán para conmemorar la célebre batalla denominada de Pont de Goy.

Están invitadas, entre otras personalidades, los Excmos. señores Capitán general de la región y gobernadores civil y militar de esta provincia, siendo casi seguro que accederán a la a esta invitación que se les ha dirigido.

El día de ayer fué el más frío de los del actual invierno en nuestra ciudad, llegando a señalar el termómetro dos grados bajo cero.

Accompañado de su distinguida familia, ha marchado a Jaca, con el fin de tomar posesión de su nuevo destino, el Comisario de Guerra de segunda clase, D. Manuel Ogazón.

Ventajosamente contratado, ha salido para Tortosa y Valencia M. Paul Leonart, reputado artista que con su numerosa troupe de perros y monas ha actuado durante varios días, con gran éxito, en el concurrendísimo Cinematógrafo Moderno.

Terminadas dichas contrataciones, M. Leonart volverá a esta ciudad para actuar de nuevo en el elegante cine del Sr. Mengíbar, en atención a las pruebas de afecto que ha recibido por parte del público tarraconense.

De primera convocatoria esta tarde debe reunirse en sesión nuestra corporación municipal.

Afortunadamente, a pesar de las bajas temperaturas de estos días y de las regulares heladas que han caído sobre nuestro término municipal, no han sufrido perjuicios de consideración los almendros ni las hortalizas.

En la noche del sábado último varios mozos de Villalta, siguiendo inveterada costumbre, encendieron una hoguera para que no sabemos qué extraño fuerza ó elemento, les concediera un número elevado que los redimiera del servicio militar.

Cuando mayor era la algazara en el grupo, hicieron varios disparos de arma de fuego desde el balcón de una casa próxima, resultando herido levemente el chico de 14 años Lorenzo Vallesol Comas.

El zulu, consumado el hecho, suponemos que se retiraría al lugar destinado a los cuadrúpedos, cuya compañía no debería abandonar.

Para las seis de esta tarde está convocada a sesión la Comisión municipal de consumos.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha concedido una subvención con destino a la reparación de la iglesia parroquial de Pontils, la cual hacia tiempo presentaba señales de inminente ruina.

Se encuentra gravemente enfermo en Madrid el senador vitalicio señor marqués de Montroig, habiéndosele administrado el Viático.

Deseámosle no pronto y completo restablecimiento.

Dáse como seguro que en plazo breve se colocará la imagen de la Virgen de la Salud en la hermita que con su advocación se ha levantado en la partida de «Terras cavadas», sitio conocido por «Castells».

Ha sido nombrado oficial segundo de este Gobierno civil D. Jaime Fiol.

Ayer llegaron a Reus con el fin de visitar el Instituto «Pedro Mata» varios socios del «Centre Excursionista de Catalunya».

Dicen de Reus:

Ayer mañana, a las diez, en la estación del ferrocarril económico de Reus a Salou, el tren alcanzó al guardia municipal Adolfo Guinjoan al ir a subir a uno de los coches, resultando con una herida en la pierna derecha y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fué curado de primera intención por los médicos Sres. Roig y Aluja y conducido luego en un coche al Hospital Civil en un cuarto reservado.

—Víctima de cruel enfermedad falleció en la madrugada de ayer en el vecino pueblo de Montbrí del Campo, D. Pedro Barrufet Veciana, padre y hermano político, respectivamente, de nuestros amigos el ilustrado médico de esta ciudad D. Pedro Barrufet Puig y D. Juan Puig Alguer.

Por el rector de esta Universidad ha sido nombrado maestro interino de Tortosa (auxiliar) D. Luis Aguiló.

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de García el Reverendo D. José Ballés.

De Nueva York comunican que las famosas cascadas del Nágara están ahora completamente heladas; tan intenso es el frío que está reinando en aquella región, siendo ese un fenómeno que se ha producido rarísimas veces; tan enteramente heladas están las gigantescas cascadas que es posible andar a pié hasta el centro de las mismas.

Los que han podido verlo afirman que constituye un espectáculo de veras magnífico y de todo punto inolvidable el que ofrece aquella enorme masa de agua completamente helada.

Las fabricas norteamericanas y canadienses que convierten aquel portentoso salto de agua en fuerza motriz que trasladan a grandes distancias, han tenido que paralizar sus trabajos.

Los cuatro jefes de la tribu negra de los basutos que han ido a Londres, han sido reci-

bidos por el mini-tro de las Colonias, quien les ha prometido que alcanzará para ellos del rey Eduardo una audiencia especial con el objeto de que puedan expresarle todos sus pretendidos agravios.

Ha causado gran sensación en los círculos políticos de Londres, la noticia de que lord Beresford dimitirá a fines del próximo Marzo el mando de la escuadra de la Mancha, añadiéndose que sobre ese asunto se harán de nuevo en el Parlamento varias interpelaciones al gobierno, pues hay quien cree que tras de esa dimisión se oculta una gravísima cuestión de disciplina.

Según noticias procedentes de Aden, el Mullah de Somalilandia ha manifestado que está dispuesto a someterse a las autoridades inglesas y que desea conocer las condiciones de paz que se le impondrían; por de pronto, promete ya restituir todo el ganado que ha robado en sus correrías y compensar del mejor modo posible a los parientes de sus víctimas el mal que les haya causado.

En breve comenzará a funcionar en Amberes un nuevo Instituto médico para el estudio de las enfermedades propias de la zona tropical.

El Rey de Italia ha concedido la cruz de la Corona al conde de Grove, ayudante del Rey de España.

Ha salido para Ciudad Real una comisión militar encargada de hacerse cargo de los terrenos cedidos para Escuela de Tiro.

EN EL RIF

OPERACIONES DE POLICIA

El corresponsal de El Imparcial da cuenta de algunas operaciones de policía realizadas por las tropas españolas de Cabo de Agua.

Desde hace tiempo algunos moros de la ká-bila de Kebdana venían excitando a los rifeños contra nuestras tropas y últimamente llevaron su audacia a disparar contra un centinela, al que dejaron mal herido.

Como consecuencia de estos sucesos el coronel Larrea, por orden del general Marina, ha realizado diferentes paseos militares para castigar los aduaneros que pertenecen los perturbadores.

Ha destruido poblados y ha llevado a Cabo de Agua granos y ganado de los agitadores, a más de detener a algunos de éstos. Se ha ocultado, sin haberse podido dar con él, uno de los principales, el caid Managanuch. Los soldados, precedidos de policía indígena, sorprendieron su casa, incautándose de sus ganados y armamento.

En el poblado de T saguin prendieron a algunos sospechosos y volaron la casa del caid Sigidiemusa, peligroso enemigo de España. Sus propios hermanos indicaron a los soldados el sitio donde guardaba la cebada y el trigo. Además de la casa del caid, arrasaron las tropas los sembrados de su propiedad.

Desde Tassaguin se dirigieron los expedicionarios al Valle de Muluya, donde también hicieron varios prisioneros.

También han hecho las tropas un reconocimiento en el poblado de Sidi-Brahim. Una sección de desembarco del cañonero Don Alvaro del Bazán se unió a la columna expedicionaria. La batida se efectuó bajo una lluvia torrencial. Las tropas, acompañadas de varios moros adictos, volaron dos casas en las inmediaciones del famoso santuario de Sidi-Brahim y tomaron muchas cabezas de ganado.

El escarmiento fué presenciado por más de trescientos cabileños, que en su fanatismo atribuían la lluvia de que tan necesitados estaban sus campos, a la justicia hecha por los soldados españoles.

En el zoco de Kebdana se ha leído una carta del coronel Larrea, diciendo a los indígenas que España no gusta de los procedimientos que ahora se ha visto precisada a emplear, pero que eran los únicos para escarmantar a los revoltosos.

El documento conmina con duros castigos a quienes permitan a los fugitivos permanecer en el territorio.

Boletín Oficial

Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que no proceda el empleo de apremio en los bienes de los mozos que se ausentaren al extranjero sin constituir los depósitos que marca el art. 33 de la ley de Reclutamiento, sin perjuicio de que por la falta de constitución de los mismos y de presentación de los mozos al acto de la declaración y clasificación de soldados, se exijan a dichos mozos y a cuantas personas resulten complicadas en su fuga, las responsabilidades que dictaminan las leyes vigentes.

—La Comisión provincial inserta la distribución de fondos para el corriente mes.

—El Estado Mayor de la Capitanía General de la cuarta Región inserta circular dictando reglas para la organización y funcionamiento de los depósitos de caballos sementales.

—La Comandancia de la Guardia civil de esta provincia anuncia para el día 27 del corriente la venta en pública subasta de un caballo de la sección montada declarado inútil para el servicio de aquel Instituto.

—El agente ejecutivo por débitos a la Hacienda en Ciurana inserta providencia recaída en un expediente de apremio que instruye contra el deudor que cita por sus descubiertos de la contribución rústica del 1.º y 4.º trimestre de 1908.

—Extracto de los acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Roquetas y Santa Coloma de Queralt, durante el mes de Enero último, el primero, y el 4.º trimestre de 1908 el último.

—Las Alcaldías de Tortosa y Godall insertan listas definitivas de los individuos que constituyen aquellos Ayuntamientos y número cuádruplo de mayores contribuyentes con derecho a elegir compromisarios para elección de Senadores; y la de Catllar haber expuesto al público el reparto de consumos para el presente año.

—El Juez de instrucción de Tortosa emplaza a D.ª Encarnación Sá del Rey y Rocamora y caso de haber fallecido a sus herederos.

—La Comunidad de Regantes Sindicato Agrícola del Ebro convoca de nuevo a junta general ordinaria de segunda convocatoria para el día 5 de Marzo próximo.

Boletín Religioso

SANTO DE HOY.—Stos. Alejo y Rómulo.
SANTOS DE MAÑANA.—S. Eladio arz.

PORTO DE MARIA

Hoy se hace la visita a N.ª Sra. del Rosario en San Francisco.

ORACION DE LAS CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia de la Enseñanza, siendo las horas de exposición de ocho a once de la mañana, celebrándose las Misas de costumbre y por la tarde de tres y cuarto a siete.

Sección oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS.—José Sabaté Cabells.
FALLECIDOS.—Pablo Cornadó Armengol, Remblá S. Carlos 65, (4 días); Julian López Gil, Sta. Tecla 3, (68 años); Adela Simó Fà, Plaza Cedazos 7, (7 días).
MATRIMONIOS.—Ninguno.

Sección comercial

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Huelva y Barcelona v Alcira, de 663 ts., c. Seoana, con efectos, consignado a D. Román Masolas.
De Bergen y Lisboa v. noruego Selterino, de 727 ts., c. Heuricksen, con bacalao, consignado a los Sres Boasa hermanos.

DESPACHADAS

Para Génova y esc. v. Alcira, con efectos.

Sección telegráfica

Madrid 16.

En la embajada de Austria.—Los Reyes

Anoche se celebró en la Embajada de Austria un baile de gala al que

asistieron los Reyes. Se sirvió a los comensales un "lunch" que estuvo muy bien servido. Cada una de las personas reales tenía detrás un criado destinado exclusivamente a su servicio.

Terminado el banquete pasaron los comensales al salón verde, y al poco rato volvieron al comedor, del que habia desaparecido la mesa que sirvió para el banquete, y habia sido substituida por tres mesitas para el juego de "brigue" y en seguida comenzó la primera partida.

Esperando a los Reyes

Sevilla.—Se trabaja activamente en el Alcázar, preparando el alojamiento de la familia real, que permanecerá en esta capital todo el mes de Marzo, y es posible que no se marche hasta después del Domingo de Ramos, con objeto de que la Reina doña Victoria vea las procesiones de Semana Santa.

Las habitaciones que se destinan al príncipe de Asturias han sido decoradas con nuevo artesonado, y han quedado amuebladas.

Mañana llegará el director de la real fábrica de tapices. También vendrán el oficial de la Inspección de los Reales Palacios D. Luis Azua y el oficial de la Mayordomía D. Manuel Canals. Con los Reyes vendrá el mayordomo mayor de Palacio señor marqués de la Torreçilla.

Sanción de leyes

La Mesa del Senado irá a las siete a Palacio para someter a la firma del Rey las siguientes leyes:

Autorizando al Gobierno para aplazar las elecciones provinciales.

Concediendo el bronce necesario para erigir un monumento conmemorativo del hecho del Puente Sampayo.

Cediendo al Ayuntamiento de Azpeitia el convento de Santo Domingo.

Concediendo determinados privilegios a los poseedores de la Cruz laureada de San Fernando.

Declarando de utilidad pública el dique de Benicarló.

Construcción de los ferrocarriles del Noguera Pallaresa y de Madrid a Utiel.

Incluyendo varias carreteras en el plan general de las del Estado.

sigue el enigma

Valencia.—Continúa sin saberse si pertenece al sexo masculino ó al femenino la criatura que fué presentada para su inscripción en el registro civil.

Los médicos nombrados para dictaminar sobre el sexo del recién nacido no han dado informe concreto, y en vista de ello han sido designados otros facultativos.

El asunto es tema de animados comentarios en esta capital.

Mendigo criminal

Vitoria.—En el pueblo de Zárate un mendigo perseguía a una mujer requiriéndola de amores. Dos vecinos, padre é hijo salieron al paso del mendigo y éste les acometió navaja en mano matando al segundo é hiriendo gravemente al primero.

El criminal ha sido encarcelado.

Paris 16.

Wilbur Wright

De Pau telegrafian dando cuenta de que Wilbur Wright ha practicado dos brillantes pruebas más en su aeroplano.

En una le acompañò el Conde de Lambert, haciendo un recorrido de 20 minutos y 37 segundos. En la segunda prueba ocupó asiento en el aparato la condesa de Lambert, recorriendo 4 minutos y 50 segundos.

Bolsin

Madrid, 16.

Interior fir. mes, 83'22
Francos 12 00
Libras, 28'10.
Empréstito nuevo, 101'55.

Bolsin

Barcelona, 16.

Después cierre, corro última hora:
Interior fin mes, 83'50.
Id. próximo, 00'00.
Acciones Norte, 73'90.
Alicantes, 93'40
Orensas, 00'00.
Colonial, 00'00.

Bolsin

Paris, 16.

Interior español, 96'15.
Acciones Norte, 313'50.
Alicante, 396 00.
Renta francesa 3 por 100, 96'55.
Plata fina, 000 00.

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRE

Sucursal Luis Trinchet

CASA FUNDADA EN 1885

Gran Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Gran surtido en sombreros y gorras.—Especialidad para el clero.—Birretes para la Magistratura y Facultades.—Teresianas y rosas para el Ejército.—Tricornios para la Armada.—Solideos y Bonetes.

Talleres: calle Sta. Ana, 9, Barcelona 28, Conde de Rius, 28.—Tarragona.

Clinica y Consultorio

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria, partos, electroterapia y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos.

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADA

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz, ex-Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

CONSULTA:

De 10 a 12 y de 5 a 7.
Para obreros, de 7 y media a 8 y media, noche.
Para los pobres, gratis los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de Castelar, 31, prp.al.

MEDIAS

CALCETINES

Se confeccionan y componen con todo esmero y economía.
Rambla de San Juan, 71, 5.º, 1.º.—Tarragona.

EMULSION NAPAL

Es mejor que Scott similares por ser única que contiene 80 por 100 aceite blanco de bacalao Noruega Lofffont todo asimilable. Usando aceite solo se tolera mal y por vías intestinales. Reconstituye a niños, adultos viejos; convalecencias, clorosis, e barazo lactancia, tos tisis escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Le certifican eminentes doctores, C. legios médicos y farmacéuticos. Med. 1.ª de plata. Farmacias y Droguerías.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Co-ruña el vapor

Reina M.^a Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasborde en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia. —Rebaja en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Montserrat

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 8 saldrá de Génova, el 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Buenos Aires

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma al Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para tabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasborde en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También cargo para Maracalbe, Core, Carúpano, Cumaná y Trinidad con trasborde en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 6 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas inter-medias, el vapor

C. López López

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singaper, Ile Ilo y Ma-nila, sirviendo por trasborde los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 8 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor.

P. de Satrústegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Monreideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Te-nerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para em-prender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Pòo

El día 26 de Febrero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Pòo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Cos-ta Occidental de África y golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acre-ditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales per camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regula-res. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La compa-ñía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arre-glo de lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comer-cio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 de mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene esta-blecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, de-seen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse a su agente en Tarragona: D. JOSÉ VILAR TO-MÁS, Plaza de Oléza, 12.

1909 AGENDAS 1909
(BAILLY-BAILLIERE)

<p>Agenda de Bufete</p> <p>Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas</p> <p>En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.</p> <p>Cuatro ediciones completas</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de la ma-nera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.— Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.—Modelos del presupuesto individual y de familia.—Agenda de la lavandera y planchadora, etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,00 ptas. En Provincias: 2,50</p>
<p>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>6 Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Diario de visita.—Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Aguas minerales.—Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>2,50 ptas. en Madrid y 3 en Provincias.</p>	<p>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Co-reos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS</p> <p>EN MADRID</p> <p>De un día en plana. . . . 1,50 ptas. De dos días en plana. . . . 2,00</p> <p>EN PROVINCIAS</p> <p>2 y 2,50 ptas. respectivamente.</p>	

200.000 PESETAS

Un Gran Premio de la Lotería

ENTRETENIMIENTO PARA TODO EL AÑO

Puede Ud. tener si compra el

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PARA 1909

PRECIO, 1,50 PESETA

PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS